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verble iben.  Lediglich zur Abnahme der Benzin- 
FettsgurelSsung ffir die refraktametrische Mes- 
sung mtissen sie varaussichtlich aus dem Gestell 
genammen werden. Bei der Messung soll eine 
der Galdbach-Kiivette ghnliche Varrichtung 
Verwendung finden. Die Kammer  wird sa ein- 
gerichtet, dab zum Spfilen und Ffillen fiir die 
Messung nur wenige cm 3 gebraucht werden. 
Deshalb k6nnen die Bestimmungen mit  kleinen 
Material- und entsprechend kleineI1 Benzin- 
mengen angesetzt werden. Das ist wichtig, well 
bei zfichterischen Arbeiten aft nur wenig Mate- 
rial zur Verffigung steht. Weiterhin aber be- 
deutet es infolge des geringen Bedarfs an Benzin 
und anderen Chemikalien eine Verbilligung. 

Infolge der geringen Schichtdicke der zu tem- 
perierenden LSsung kann die Messung fast eben- 
sa schnell wie mit  dam Abbe-Refraktameter  er- 
folgen. Wie arientierende Versuche zeigten, 
kann die Messung trotz der relativ graBen 
Fliichtigkeit des Benzins sicherlich auch mit  
Hilfe eines heizbaren Doppelprismas durchge- 
ftihrt werden. Dazu wgren dann nur Trapfen 
der L6sung erforderlich. 

Nach AbschluB der Arbeiten wird fiber die 
Methade ausftihrlich berichtet. 
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Beitriige zur Ztichtung und Genetik selbstfertiler Rtiben (Beta vglgaris L.). 
I. Erste Ergebnisse yon Kreuzungen zwisehen selbststeriler Beta ,oglgaris L. 

und selbstfertiler Beta maritima L. 
Voi1 F. Schwanl t z .  

I. E i n l e i t u n g .  

Als 1936 auf Veranlassung von Praf. RIJDORF 
in Mfincheberg versehiedene Zfichtungsprobleme 
bei Beta vulgaris in Angriff genammen wurden, 
schiei1 eine der wichtigsten Aufgaben die Ge- 
winnung van selbstfertilen St~mmen der ver- 
schiedensten Rfibensarten zu sein. Die Yer- 
anlassung zur Aufnahme dieser Arbeit gab die 
Erkenntnis, dab die Immunitiitsprfifung auch 
bei den Beta-Rtiben ill der n~chsten Zeit eine 
immer gr6gere Rolle spielen wird. Die Immuni-  
t~tsz/ichtung abet kann dutch das Vorhanden- 
sein van wirklieh selbstfertilen St~mmen, die 
auch nach langandauernder Inzucht bei Selbst- 
befruchtung einen narmalen Samenansatz er- 
geben, wesentlieh erleichtert werden. Anderer- 
salts ist die Gewinnung van selbstfertilen Linien 
auch die Voraussetzung fiir die erfalgreiche 
Durchfiihrung der Heterosiszfichtung, die heute 
van der praktischen Ztichtung immer st~trker 
angestrebt wird. 

II .  M a t e r i a l .  
Als Ausgangsmaterial ftir die Auslese yon 

selbstfertilen Rtiben dienten zun~ichst aus 
Handelssaatgut  herangezogene Pflanzen einer 
gr6Beren Anzahl yon Kulturriibensarten. 

1936 wurde bei einer kleineren Zahl van 
Pflanzen der Sorten Kleinwanzleben N, Kirsches 
Kolog, Kirsches Ideal, Jaenschs Ovana, Fried- 
richswerther Zuckerwalze und Criewener Gelbe 
eine Reihe yon Isalierungen vargenommen. 

1937 wurden je ioaa Pflanzen der Sorten: 
Kleinwanzlebei1 E, N, Z, ZZ, Mette Z, SP, 
Eckendarfer Gelbe, Criewener Gelbe, Knehdner 
Gelbe, Friedrichswerther Zuckerwalze, Kirsches 
Ideal, Kirsches KaloB und Ovana untersucht. 

1938 wurden von diesen Sarten nochmals je 
Ioao Pflanzen unterstlcht. Dazu kamen nach 
je Iooa Pflanzen yon falgenden Soften" Mam- 
muth,  Deutsche Barres, Eckendorfer rote, weiBe 
rheinische Lanker, weil3e griink6pfige Fut ter-  
zuekerrtibe, BarresPtafte,  SucceraaTystaf teVII .  
Von scharlachratem chilenischem Mangold und 
van Io Sarten van raten Rfiben wurden an je 
5aa Pflanzen Isalierungen unternammen. 

Auf den Gehalt an selbstfertilen Farmen 
wurde ferner einmal das Rtibenmaterial  der 
deutschen Hindukuschexpedition, zum anderen 
eine anatalische Herkunft  van Beta maritima 
geprfift. 

I I I .  M e t h o d i k .  
Ftir die Isolierung yon Teilen des Blfiten- 

standes wurden Pergamenttii ten verwendet. Die 
zun~chst benutzten 14 • 62 cm gragen Tfiten 
bew~hrten sich nicht. Es wurden daher bereits 
1936 wesentlich kleinere Pergamenttti ten im 
Farmat  6,5 • 14 cm auf ihre Brauchbarkeit  ge- 
prLift und, da sie sich bew~hrten, bis heute ver- 
wendet. Die Isalierung wurde so durchgeffihrt, 
dab die Spitze des zu isalierenden Triebes ent- 
fernt wurde. Durch eineI1 Wallfaden wurde der 
Tell des Zweiges markiert ,  an dem nach keine 
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Bliite ge6ffnet war. Nur der Ansatz oberhalb 
des Wollfadens wurde berricksichtigt. Die Trite 
wurde an dem unteren offenen Ende dutch 
BlumendraEt, der in mehreren Windungen test 
um Trite und Ast gelegt wurde, verschlossen. 

Zuweilen setzten nur oder doch vorwiegend 
die Blriten an tier Basis des eingeschlossenen 
SproBstrickes mehr oder weniger dicht fiber dem 
Wollfaden an. In diesen F~llen wurden die 
Isolierungen als miBlungen angesehen, da mit der 
M6glichkeit einer Fremdbest/iubung durch bei 
der Isolierung mit eingeschlossenen oder sparer 
eingedrungenen fremden Pollen gerechnet wer- 
den muBte. Desgleiehen wurden selbstverst~ind- 
lich alle beseh~digten Tfiten IlicEt berricksichtigt. 

Zun~ichst wurden an s~imtlichen blrihenden 
Pflanzen 3--5 Zweig e~, meistens kleinere Seiten- 
/iste isoliert. In der Folge wurde durch Be- 
ftihlen und gegebenenfalls dutch 0ffnen der 
Tfiten mit den eingeschlossenen Zweigenden er- 
mittelt,  bei welchen Pflanzen voraussichtlich ein 
st~rkerer Ansatz in den Tfiten erfolgt war. Von 
diesen Pflanzen wurde dann nochmals eine m6g- 
lichst groBe Zahl - -  mindestens 3o - -  yon Trie- 
ben isoliert. 

Von den Pflanzen, die auch dann einen guten 
Ansatz zeigten, wurden die besten sorgf~ltig aus- 
gew~ihltl Von diesen wurden nicht nur die 
Kn~iuel, sondern vor allem auch die Rfiben selbst 
geerntet. Diese wurden in groge Tapfe ge- 
pflanzt, in Gew/ichsh~user gebracht und bei Be- 
ginn des neuen Blrihens in verschiedenen Ge- 
w~ichsh~usern durch r~umliche Isolierung zur 
Selbstbestiiubung gezwungen. Auf diese Weise 
sollte yon den am st~rksten selbstfertilen Pflan- 
zen eine m6gliehst groBe ZaE1 yon Samen aus 
Selbstbefruchtung erhaken werden. 

Die Isolierung in nur einer Pergamenttiite 
ohne VerschluB durch einen Wattebausch am 
Basalende war fiir die Auslese yon hochgradig 
selbstfertilen Rfiben v611ig ausreichend, Dies 
geht schon daraus hervor, dab bei der fiber- 
wiegenden Zahl yon Pflanzen kein ader doch nur 
ein seEr geringer Ansatz in den Tiiten eintrat, 
und dab sich in der St~rke und Art des An- 
satzes zwischen den verschiedenen isalierten 
Zweigen einer Pflanze in der Regel gr6gte Uber- 
einstimmung zeigte. 

Die Felflerm6glichkeit wurde ferner sehr er- 
heblich dadurch verringert, dab yon den bei 
Isolierung gut ansetzenden Pflanzen zahlreiehe 
Aste nachmals isoliert wurden, und zwar wurden 
hierbei zum gr6Bten Teil die Tfiten mit einem 
Wattebausch verschlossen. Die Tatsache, dab 
sie~ das Ergegr~i~ def. ersten~ und- clef- zweiter~ 
Isalierung niemals wesentlich unterschied, zeigt 

am besten die Brauchbarkeit der. benutzten 
Methode. 

Die Kreuzungen wurden folgendermaBen 
durchgefiihrt : Die in T6pfen befindlichen blrihen- 
den Rtiben, die als Mutterpflanzen dienen sollten, 
wurden zun~chst mit e iner  eigens hierfrir kon- 
struierten Dusche l~ngere Zeit scharf abgebraust. 
Eine ausgezeichnete Abspfilung aller Pflanzen- 
teile, auch der Blfiten, wurde dadurch erreicht, 
dab die Pflanze nicht nur yon oben her, sondern 
auch yon unten yon allen Seiten her van Wasser- 
strahlen getraffen wurde. Nach dem Abduschen 
wurden die Pflanzen einzeln in einen geschlosse- 
hen Raum gebracht, in dem sich keine anderen 
Rriben befanden. Wenn die Pflanzen etwas ab- 
getrocknet waren, wurden die ftir die Kreuzung 
bestimmten Knospen kastriert. In der Regel 
wurde eine gr6Bere Anzahl yon Blfitenknospen 
verschiedenen Alters (mindestens I5--2o ) an 
dem gleichen Zweige kastriert. Alle nicht ka- 
strierten Bliiten des betreffenden Zweiges wur- 
dell entfernt. Die kastrierten Blfiten wurden 
dann mit Hilfe eines Zerst~iubers scharf mit 
Wasser ausgesprilt und in der iiblichen Weise 
in Pergamenttfiten eingeschlossen. 

Vom Tage nach der Kastration an wurden 
die kastrierten Blfiten t/iglich auf die Be- 
st~ubungsf~ihigkeit ihrer Narben hin untersucht. 
Vor dieser Untersuchung wurden die Rriben 
wieder griindlieh abgeduscht .  Dann wurden in 
geschlossenem Ranm die Pergamenttfiten ent- 
fernt, die best~iubungsreifen Narben mit  Pollen 
belegt und danach die frir die Kreuzung be- 
stimmten ~ste in neue Pergamenttriten ein- 
geschlossen. Dies wurde so lange fartgesetzt, 
bis anzunehmen war, dab alle Blriten, die dazu 
fiberhaupt noch f~thig waren, aufgeblriht waren. 
Bei einem Teil der kastrierten Blfiten entfalteten 
sich die Narbenlappen nicht, offenbar waren in 
diesen F~illen die Blriten beim Kastrieren stfirker 
verletzt worden. Bei sorgf~ltiger Durchfrihrung 
aller dieser Arbeiten war die Zahl der Fremd- 
best~ubungen sehr gering (IO % und darunter). 

IV. E r g e b n i s s e .  
I. Die Auslese au[ Sdbst/ertilitiit. 

Bereits 1936 ergab sieh trotz der verh~iltnis- 
m/iBig geringen Zahl van untersuehten Pflanzen 
das typische Verhalten yon Beta vulgaris gegen- 
fiber der Best~iubung mit eigenen Pallen, wie es 
bereits frfiher van versehiedenen FarscEern be- 
obachtet worden war: der weitaus gr613te Tell 
der Pflanzen zeigte in den Triten fiberhaupt 
keinen Ansatz, van dem Rest war wiederum der 
gr6gere Tell. rmz seer. schwach fruchtbar, und 
nur  ein geringer Bruchteil zeigte leidlich be- 
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friedigende:i Ansatz. Die Ergebnisse der Unter- 
suchungen yon 1937 und 1938 entsprachen im 
wesentlichen denen yon 1936. LIbereinstimmend 
konnte in allen drei Jahren festgestellt werden, 
dab sich die einzelnen Soften in ihrem Gehalt 
an verh~ltnism~iBig selbstfertilen Pflanzen zum 
Teil recht erheblich unterscheiden. Durch einen 
verh~ltnism~gig hohen Anteil yon Pflanzen mit 
gutem Ansatz zeichnete sich besonders die Sorte 
Criewener Gelbe aus. Es zeigten sich anderer- 
seits aber auch in den einzelnen Jahren starke 
Unterschiede im Ansatz nach Selbstbest~iubung. 
So war die Zahl der Pflanzen mit einem Ansatz 
yon mindestens 6o % im Jahre 1937 weit gr6ger 
(I8 Pflanzen) als im Jahre 1938 (I Pflanze), ob- 
wohl die Gesamtzahl der untersuchten Pflanzen 
1938 weit gr6Ber war als 1937. 

Diese Befunde fanden ihre Erkl~irungen in den 
Feststellungen verschiedener Forscher, dab bei 
beschr~inkt selbstfertilen Rtiben der Samen- 
ansatz nach Selbstbest~iubung weitgehend yon 
den Umweltverh~iltnissen abMngig ist. Nach 
KHARETSCHKo-SAVlTZKAJA (14) ist es ja sogar 
m6glich, bei St~mmen yon Beta vulgaris, die 
unter normalen Verh~iltnissen v611ig selbststeril 
sind, dureh Anzucht bei niederen Temperaturen 
(Optimum Io ~ C) nach Selbstbest~ubung einen 
Samenansatz bis zu 75% zu erzielen. In den 
beiden fragliehen Sommern war nun das Wetter  
in der Bltihperiode sehr verschieden, i937 war 
es in dieser Zeit leidlich kiihl, w/ihrend 1938 
die Blfite in eine Zeit starker Hitze und Trocken- 
h e r  Iiel. Es liegt unter diesen Umst/inden nahe, 
die Ursache der verschiedenen Neigung zum 
Samenansatz nach Selbstbest~ubung in den 
beiden Jahren in den Unterschieden in den 
Witterungsverh~iltnissen zu suchen. 

Fiir die Abh~ingigkeit des Ansatzes nicht voll- 
st~indig selbstfertiler Pflanzen von den Umwelt- 
faktoren spricht aueh das Verhalten der zum 
zweiten Male zum Blfihen kommenden Pflanzen, 
die in ihrer ersten Bltihperiode nach Selbst- 
best~iubung besonders guten Ansatz ergeben 
hatten. In fast allen F~illen war der Ansatz der 
in verschiedenen Gew~ichsh/iusern isoliert ab- 
bliihenden Pflanzen trotz t~iglichen Schfittelns 
recht unbefriedigend und lag weit unter dem in 
der ersten Bltihperiode erzielten Ansatz. Aller- 
dings lagen in der Zeit, in der die Pflanzen zum 
zweitenmal zum Blfihen kamen, die Tempera- 
turen in den Gew/ichsh~iusern wenigstens tags- 
fiber bereits recht hoch, so dab man wohl auch 
hier in ungfinstigen AuBenbedingungen die Ur- 
sache der verminderten Selbstfertilit~it suchen 
darf.  Ferner ergab die aus Selbstbefruchtung 
hervorgegangene Nachkommenschaft der 1936 

am st/irksten selbstfertilen Rfiben bei Priifung 
auf Selbstfertilitiit 1938 einen recht schlechten 
Ansatz, der in keinem Verh~iltnis zu dem der 
Ausgangspflanze stand. 

Die Keimf~higkeit der durch Selbstbest/iubung 
erhaltenen Kn~iuel entsprach in keinem Falle 
der Keimf~higkeit der freiabgebliihten Kn~tuel 
der gleichen Pflanze, sie lag vielmehr stets, zum 
Toil sogar recht erheblich unter dieser. In 
einem Falle konnte festgestellt werden, dab 
die Pflanze in den Tiiten v611ig normal aus- 
sehende, kr/iftige und harte Kn~iuel entwickelt 
hatte, dab jedoch die Samen bereits auf einem 
frfihen Entwicklungsstadium abgesterben waren. 

Angesichts der starken Modifizierbarkeit der 
Selbstfertilit~t bei den beschr~inkt selbstfertilen 
Rfiben wurde der Plan, den Erbgang der ver- 
schiedenen Grade der Selbstfertilit~it zu analy- 
sieren, vorl~ufig zuriickgestellt. Die urspriing- 
liche Absicht, durch Kreuzung der am st~irksten 
selbstfertilen Rfiben zu absolut selbstfertilen 
Rfiben zu kommen, konnte bereits i937 auf- 
gegeben werden. Denn inzwischen war eine 
Ioo%ig selbstfertile Rfibe gefunden worden, 
deren Selbstfertilit~t durch Umweltfaktoren in 
keiner Weise zu beeinflussen war. Die Unter- 
suchung der F 1 aus der Kreuzung zwischen 
selbststerilen und dieser selbstfertilen Riibe lieg 
erwarten, dab die Selbstfertilitiit wahrscheinlich 
meno- odor dihybrid und nicht, wie urspriinglich 
angesichts der vielen Selbstfertilit/itsstufen ver- 
mutet,  polymer vererbt wtirde. Infolgedessen 
stand auch nicht zu erwarten, dab es m6glich 
sein wiirde, das erwfinschte Ziel, die vSllige 
Selbstfertilit~t, durch Kreuzung stark selbst- 
fertiler Pflanzen miteinander zu erreichen. 

Bei der oben erw~hnten vSllig selbstfertilen 
Rfibe handelte es sich um eine Herkunft  yon 
Beta m~ritima, die Herr  Dr. J#RG~SESI in 
Anatolien gesammelt und dem Insti tut  freund- 
licherweise zur Verffigung gestellt hatte. 

Bereits 1936 stellte sich heraus, dab diese 
Pflanzen bei r/iumlicher Isolierung wie bei Ab- 
schluB durch Pergamentttiten einen vSllig nor- 
malen Samenansatz geben, und dieser Befund 
wurde in den Iolgenden Jahren auch an der 
Nachkommenschaft dieser Pflanzen unter den 
verschiedensten Verh~Utnissen immer wieder be- 
st~itigt. Auch die Keimfiihigkeit der durch 
Selbstbefruchtung erhaltenen Samen war vSllig 
normal. Mit der Auffindung dieser bei Selbst- 
best~iubung unter allen Umst~inden Ioo%ig an- 
setzenden Pflanze war die erste Voraussetzung 
ftir die Schaffung yon v611ig selbstfertilen 
St~immen der verschiedenen Rfibensortell ge, 
geben. 
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Es wurde ferner 1937 in dem v o n d e r  deut- 
schen Hindukuschexpedition gesammelten Rii- 
benmaterial  eine Riibe gefunden, die bei iso- 
liertem Abbliihen einen v611ig normalen Samen- 
ansatz ergab. Es waren Kreuzungen zwischen 
dieser Rfibe und verschiedenen Kulturr/iben vor- 
genommen worden. Die F1-Pflanzen aus diesen 
Kreuzungen sowie die I1-Pflanzen fielen jedoch 
infolge ungiinstiger ~iul3erer Verh~ltnisse bei der 
Aussaat im Friihjahr 1939 Vermehrungspilzen 

Man kann aber trotz dieses raschen Eintri t ts  des 
Bliihens diese Form nicht als einj~ihrig bezeich- 
nen, da die Pflanze bald nach dem Abblfihen 
aus den Achseln besonders der unteren Bl~itter 
neue Sprosse treibt, ein Vorgang, der sich unter 
giinstigen Verh~iltnissen mehrmals wiederholen 
kann. 

Der Bltitensprol3 erreicht je nach den ~iui3eren 
Verh~ltnissen (Tagesl~inge, Ern~ihrung usw.) eine 
H6he von 20--60 cm und mehr. Er  besteht in 

Abb. L Nach Selbstbest/iubung fruchtende Pflanze yon Beta 
maritima. 

zum Opfer. Nur einige 2j~ihrige I1-Pflanzen 
konnten im Herbst  geerntet  werden. Die Ent-  
scheidung, ob es sich bier wirklich um eine 
IOO %ig selbstfertile Pflanze gehandelt hat, steht 
daher noch aus. Das gleiche gilt fiir die Nach- 
kommenschaft  einer im Jahre  1938 aufgefunde- 
hen hochfertilen Rtibe der Sorte Mammuth.  

2. Die Kreuzung zwischen selbststerilen 
Kulturriiben und selbst/ertiler Beta maritima. 

Die selbstfertile Herkunf t  yon Beta maritima 
bildet keine Riiben, sondern schreitet - -  jeden- 
falls in unserer TageslSmge - -  nach dem Aufgang 
unverzfiglich zur Bildung eines Bliitensprosses. 

Abb. 2. Ausschnitt  aus dem Fruchtstand einer selbstbestfiubten 
Pflanze der selbstfertilei1 Beta maritima. 

der Regel aus einer Hauptachse mit  wenigen 
Seitentfieben. Die Blgtter sind verh~ltnis- 
mgBig klein (s. Abb. I). Die Farbe der Wurzel- 
schale ist weiB bzw. rosa. Am Sprog finder sich 
Rotf~irbung der Internodien unmittelbar unter- 
halb der Knoten. Dabei sind vor allem die 
Nerven stark gef~irbt. Dieses Merkmal wurde 
daher als ,,rotnervig" bezeichnet. Es ist an der 
SproBbasis am st~irksten ausgepr~gt und nimmt 
nach der SproBspitze zu ab. 

Die Bliiten und ihre einzelnen Teile sind ganz 
wesentlich kleiner als die yon Beta vulgaris. 
Beim Aufbliihen werden sie niemals so welt ge- 
6ffnet wie die Bliiten dieser Art. 
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Der Ansatz bei Selbstbefruchtung ist Ioo %ig 
(Abb. I und ~). Die Keimf/ihigkeit der durch 
Selbstbefruchtung erhaltenen Kn~uel ist ebenso 
groB wie die der durch Fremdbest/iubung er- 
zielten Frfichte. Die Selbstfertilit~it scheint 
durch Umweltfaktoren in keiner Weise modifi- 
ziert zu werden: der Samenansatz war bei An- 
wendung der verschiedensten Methoden zur 
Herbeiffihrung der Selbstbest/iubung und unter 
den verschledensten Aul3enbedingungen stets 
gleich gut. Die lKn~iuel sind sehr hartschalig, so 
dab eine normale Keimung nur nach grfind- 
lichem Anritzen erfolgt. Um den Ausfall von 

Kulturrfiben als Mutter genommen; die rezi- 
proke Kreuzung wurde wegen der grol3en 
Schwierigkeit, die das Kastrieren der winzigen 
Blfitenknospen bot, unterlassen. Die Kreu- 
zungen waren vorgenommen worden, bevor fest- 
gesteilt werden konnte, dab die bei diesen Kreu- 
zungen verwendete Beta maritima eingeschr~inkt 
selbstfertil ist. Infolgedessen waren je Sorte nur 
von einer Pflanze einige wenige Blfiten kastriert 
und mit Pollen yon Beta maritima belegt worden. 
Als dann die Selbstfertilit~it von Beta maritima 
festgestellt worden war, standen keine Kultur- 
rfiben mehr fiir die Kreuzung zur Verffigung. 

Abb. 3- Selbstbest~iubte fruehtende Fz-Pflanze der Kreuzung Ecken- 
dorfer Gelbe • selbstfertiIe Beta maritima. 

Pflanzen zu vermeiden, wurden s~mtliche F 2- 
Kn~iuel geritzt. Der Erbgang der Hartschalig- 
keit konnte daher noch nicht ermittelt werden. 

Im Sommer I936 wurde je eine Pflanze der 
Rfibensorten ,,Kirsches Ideal", ,,Eckendorfer 
Gelbe" und ,,Knehdener gelbe Walze" nach der 
beschriebenen Methode mit der selbstfertilen 
Beta maritima gekreuzt. Es handelt sich bei 
allen Sorten um gelbschalige zweij~ihrige Futter-  
rtiben mit walzenf6rmigem, fiber der E r d e  
wachsenden Rfibenk6rper vom ,,Eckendorfer 
Typ"  (vgl. Abb. 6, erste Riibe yon rechts). 
Wegen der geringen Blfitengr6Be yon Beta mari- 
tima wurden bei allen Kreuzungen jeweils die 

Abb. 4. Selbstbest~ubte fruchtende F1-Pflanze der Krenzung Kirsches 
Ideal • selbstfertile Beta maritima. 

Insgesamt wurden 14 Samen aus diesen Kreu- 
zungen erhalten, und zwar 9 Samen aus der 
Kreuzung Kirsches Ideal X Beta maritima, 
4 Samen aus der Kreuzung Eckendorfer Gelbe 
X Beta maritima und I Same aus der Kreuzung 
Knehdener gelbe Walze X Beta maritima. Eine 
der Kreuzungen mit Kirsches Ideal und eine 
mit Eckendorfer Gelbe erwiesen sich sp/iter als 
Fehlbest/iubungen. 

Die F1-Kn/iuel wurdenim Frfihjahr 1937 aus- 
gesit  und die Pflanzen einzehl in Blument6pfe 
gepflanzt. Die F1-Pflanzen (s. Abb. 3--5) unter- 
schieden sich yon Beta maritima nut in der 
F~irbung der Wurzelschale, die im Gegensatz zu 
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beiden Eltern rot gef~rbt war, sowie in der 
Bliitengral3e, die etwas gr613er war als bei Bets 
maritima. In alien anderen Merkmalen: im 
Habitus, in der Blattgr613e, in dem valligen 
Fehlen der Riibenbildung, in dem schnellen 
Eintr i t t  des Schossens und des Bltihens, in der 
Rotadrigkeit und vor allem in der Selbstfertilit~t 
(s. Abb. 3 5) zeigte sich vallige Dominanz der 
Merkmale von Beta marit~ma. 

Abb. 5. Selbstbest~iubte fruchtelzde F1-Pflanze der Kreazung 
Knehdener gelbe Walze • selbstfertile Beta maritime.. 

Die Selbstbefruchtung der F,-Pflanzen wurde 
durct/ r~umliche Isolierung in verschiedenen 
Gew~chsh~iusern und Laboratorien gesichert, 
Es wurden Riickkreuzungen der Fi -Pf lanzen 
mit den entsprechenden Kulturriibensorteil vor- 
genommen. D a  die Blfiten der' F1-P-flanzen 
gr6Ber waren als die V0n Beta maritima konnten 
die R iickkreuzungen auch mit den F,-Pflanzen 
als weiblicher Elter erfolgen. 

Die yon der F 1 durch Selbstung bzw. Rtick- 
kreuzung erhaltenen Samen konnten erst I93 9 
auf der Zweigstelle Baden des Institutes aus- 
ges~it werden. Diese Aussaat muBte leider unter 
v611ig unzureichenden, ~iugeren VerhSoltnissen 
stattfinden. Die Folge waren sehr starke Ver- 

luste durch M~iusefraB und durch Vermehrungs- 
pilze. Der Ausfall schwankte zwischen 90 nnd 
~oo%. Es konnte daher nur eine geringe Zahl 
yon F2-Pflanzen untersucht werden. Die in der 
F~ fiir die verschiedenen Merkmale erhaltenen 
Zahlenverh~iltnisse gibt die Tabelle I wieder. 

Die erhaltenen Zahlen sind: zweifellos noch 
viel zu gering, um den Erbgang der einzelnen 
Merkmale eindeutig gesichert klarzulegen. Die 
Kreuzungen sollen daher bei Hinzuziehung yon 
Futterriiben vom Barres-Typ, yon Zuckerrtiben 
und roten Riiben in grgBerem Umfange wieder- 
holt werden. Immerhin geniigt das vorhandene 
Material fiir die Durchftihrung der rein ziichte- 
rischen Aufgaben, und es reicht andererseits 
auch aus, um erste vorsichtige SchluBfolge- 
rungen auf das genetische Verhalten einiger 
Eigenschaften, in denen sich die Kreuzungs- 
eltern unterscheiden, zu erm6glichen. 

Bei dem ziichterisch bedeutungsvollsten Merk- 
mal, der Selbstfertilit~it, scheint nach dem Ver- 
halten der F 2 der Kreuzung Kirsches Ideal 
X Beta maritima dominant dihybride Ver- 

erbung vorzuliegen. (Die Selbstfertilit~it bzw. 
Selbststerilit~t wurde in der F 2 dutch Einschlul3 
in Pergamenttiiten ermittelt). Wenn in der F 2 
der beiden anderen Xreuzungen dieses Ver- 
h~iltnis nicht so eindeutig herauskommt, so kailn 
dies auf die geringen Zahlen von F~-Pflanzen 
zurtickznftihren sein. 

Fiir das Merkmalspaar rotnervig:nichtrot-  
nervig erhalten wir in der F2, wenn wir die Er- 
gebnisse yon alien drei Kreuzungen zusammen- 
fassen, was wohl ang~iilgig ist, da alle drei 
Rtibensorten dem Eckendorfer Typ angeh6ren 
und morphologisch recht gleichartig sind, rot- 
nervige Pflanzen im Verh~ltnis 2,77:1. Es 
diirfte bier also monohybrid dominailte Ver- 
erbung der Rotnervigkeit vorliegen. 

Recht eigenartig sind die Zahlenverh~ltnisse 
ftir das Merkmalspaar Schossen bzw. Nicht- 
schossen im ersten Jahr. In der Kreuzung 
Kirsches Ideal X Beta maritima wurden in der 
F~ mit einer Ausnahme nur Typen gefunden, die 
bereits im ersten Jahr  zur Bliite kommen. Auch 
in der Kreuzung Eckend0rfer Gelbe X Beta 
~aritima t rat  ein sehr holler Prozentsatz voi1 
SchoBriiben auf. Nur ill der Kreuzung IZnehde- 
ner Gelbe • Beta maritima wurden geschoBte 
und nichtgeschol3te Riiben im VerNiltnis 3 : I 
beobachtet. Diese Ergebnisse lassen sich heute 
vielleicht am wahrscheinljehsten so deuten, dab 
die fiir die Kreuzung benutzte Riibe der Sorte 
,,Kirsches Ideal" -eine Form mit sehr  starker, 
nur zuf~illig nicht zur Auswirkung gekommener 
SchoBneigung war. Bei der Kreuzung mit der 
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gelben Eckendorfer kann die geringe Zahl der 
nicht geschol3ten Pflanzen auf die geringe Zahl 
der zur Untersuchung kommenden Pflan- 
zen oder glr auf eine Anlage f/ ir  
Neigung zum Schossen bei der Kultur- 
tribe zuriickzuftihren sein. SChlieBlich 
besteht noch die M6glichkeit einer poly- 
meren Vererbung des Schossens im 
ersten Jahre, wenn auch die bei der 
Kreuzung mit der Sorte , ,Knehdener 
Gelbe" erhaltenen Zahlen dagegen zu 
sprechen scheinen. Endgtiltige Klarheit 
fiber das Zustandekommen dieser eigen- 
artigen Zahlenverh/iltnisse wird die 
Wiederholung der Kreuzungen erbringen 
mfissen. 

Die Farbe der Riibenschale war, wie 

Abb. 7. Zweij/ihrige Rtiben aus der F 2 der Kreuzung Knehdener gelbe WaIze 
• se!bstfertile Beta maritima. 

schon oben erw/ihnt,bei B ela mc~ritim~ 
weil3, bei allen dreiKulturriibensorten 
gelb. Die F1 hatte rotgef/irbte Wur- 
zelschale. In der F ;  t rat  eine Auf- 
spaltung ein in Wurzeln mit roter, 
in Wurzeln lnit gelber und in solche 
mit weiBer Farbe. Bei den d/inI~en 
unentwickelten Wurzeln war nur 
selten mit Sicherheit zu bestimmen, 
ob die Wurzel weil3 oder gelb gef/irbt 
war. Im Zweifelsfalle wurden die 
Wurzeln stets als ,,weiB" bezeichnet. 
Es ist daher nicht m6glich, das 
Verh/iltnis yon weigen zu gelben 
Wurzeln mit Sicherheit zu ermRteln. 
Fal3t man die weiBen und gelben 
Rtiben aus der F 2 allcr drei Kreu- 
zungen zusammen, so erh/ilt man 
74 weiP,- bzw. gelbgef/irbte Riiben 
gegeniiber 88 Riiben mit roter Schale. Zusammen 
mit dem Verhalten der F 1 lassen diese Zahlen 

vermuten, dab hier ~ihnliche Verh/iltnisse vorlie- 
gen, wie sie KAjA•rJS (IO) und PEDERSEN (26) 

Abb. 6. Zweij/ihrige Rttben aus der Fz der Kreuzung Eekei~dorfer Gelbe • Beta 
maritima. Ganz reehts zum Vergleich eine llormale Eckendorfer Rfibe. 

beschrieben haben. Danach w~iren die 
genetischen Formeln ftir die F/irbung 
der Wurzelschale bei Beta maritima 
RRgg und bei den drei Futterrfiben- 
sorten rrGG. Die Faktorenkombina- 
tionen RRGG, RrGG, RRGg und RrGg 
erg/iben rotschalige, die Faktorenkom- 
binationen rrGG und rrGg gelbschalige 
Rtiben, und die Pflanzen mit der ge- 
netischen Zusammensetzung RRgg, Rrgg 
und rrgg h~itten weiBschalige Rtiben. 
Das Zahlenverh/iltnis in der F 1 w/ire 
demgem/iB 9 rotschalig : 3 gelbschalig : 
4 weil3schalig. Auch hier wird die 
Wiederholung der Kreuzung die end- 
giiltige Klarheit erbringen miissen. 

Von den Riickkreuzungen kam nur eine 

Abb. 8. Zweijfibrige Rtiben aus der Rttekkreuzung der F1 der Kreuzung Kirsches Ideal 
X selbstfertile Beta nearitima mit girsehes Ideal. 

zur Auswertnng, die tibrigen fielen infolge der er- 
w/ihnten ungiinstigen Verhgltnisse Ioo%ig aus. 
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Tabetle i. f J b e r s i c h t  f iber  d ie  F~ d e r  K r e u z u n g e n  z w i s c h e n  X u l t u r r i i b e n  u n d  s e l b s t f e r t i l e r  
Beta maritima sowie  i i be r  e i n e  R / i c k k r e u z u n g s g e n e r a t i o n .  

l 
Nr.1 Farbe des Rtibenk6rpers Im ersten Jahre I SproB 

rot : weil3 : gelb geschoBt : nicht geschoBt t rotnervig : n i c h t  rotnervig selbstfertiI : selbststeriI 

I. Kirsches Ideal X Beta mariiima F~. 

29Ol 
2902 
29o3 
2904 
2905 
29o5 
2907 
2908 

2911 
2912 
2913 

2915 ] 

2926 [ 

4 3 - -  

5 4 - -  
9 6 - -  
7 13 I 

12 7 - -  
4 5 2 
6 4 - -  

47 : 43 : 3 

7 

8 4 - -  
15 

3 ~ 

I I  

7 
i 

9 
15 
21 

18 I 

II 

IO 

92 : I 

7 

6 
I0 

12  
16 
7 
9 

67 

- -  7 
I I 

3 7 
5 13 
9 17 
3 18 
4 7 
i 8 

26 78 

I1. Eckendorfer Gelbe • Beta maritima F2. 

5 i Io 3 9 4 8 
12 - -  i i  i 12 

9 4 23 5 18 io 19 

: 18 : 5 t 45 : 8 38 : 15 

1II, Knehdener gelbe Walze x Beta maritima F 2. 

: 2 : 3 l I2 : 4 I 14 : 2 I IO 

2 

2 

IV. Rtickkreuzung F1 (Kirsches Ideal X Beta maritima) • Kirsches Ideal. 

6 :  3 " 4 [  6 : 7 I 6 : 7 [ 3 

I? 

29 : I 

1 Jede Nummer entspricht der selbstbefruehteten Nachkommenschaft einer F1-Pflanze. 

Es handel t  sich hierbei u m  eine Rfickkreuzung 
einer F1-Pflanze der Kreuzung  Kirsches Ideal  
X Beta maritima mit  Kirsches Ideal.  E inen  
17berblick fiber die Merkmalsvertei lung bei 
diesen Rfickkreuzungspflanzen gibt  die Tabelle I. 
Die erhal tenen wenigen Zahlen sprechen ffir die 
aus dem Verhal ten der F l  erschlossenen An-  
nahme einer d ihybr iden  Vererbung der Selbst- 
fertilit~it und  der F~rbung  der Rfibenschale, so 
wie ftir monohybr iden  Erbgang  des Schossens 
im ers ten Jahre  und  der Rotnervigkei t .  

Tabelle2.  G e w i c h t d e r z w e i j ~ h r i g e n  
E i n z e l r t i b e n d e r Z r ~ u n d  tier R t i c k k r e u z u n g s -  

p f l a n z e n  in  G r a m m  1. 

F2 der Kreuzung 
Eckendorfer Gelbe X 
B. maritima . . . .  285 900 23o i i o  

F 2 tier Kreuzung Kneh- 
denerGelbe • B. mari- 
tima . . . . . . . .  980 375 280 285 

Rtickkreuzung 
(Kirsches Ideal  • B. 
maritima) • Kirsches 
Ideai . . . . . . .  5 ~ 75 ~ lO65 990 Io7o 88o 

1 Die Reihenfolge der Zahlen yon links nach 
rechts entspricht der Reihenfolge der Rtiben in den 
Abb. 6--8. 

Die zweij~ihrigen Pf lanzen der F2 zeigten in  
der F o r m  durchaus den s tarken EinfluB y o n  

Beta maritima. Besonders fiel die starke Beinig- 
keit  der Rfiben auf (s. Abb. 6 und  7)- Das Ge- 
wicht der Einzelr t iben ohne Bl~itter gibt  die 
Tabelle 2 wieder. Auch die Fo rm der Rfick- 
kreuzungsrf iben verr~t  noch deutlich, wenn auch 
n icht  mehr  ganz so s tark  wie bei den F2-R/iben 
dell EinfluB des Wildrt ibenelters  (s. Abb.  8). 
Der st~irkere Gehalt  an Genen der Kul tu r r i iben-  
sorten mach t  sich aber deutl ich in  der E r h 6 h u n g  
des Rfibengewichtes bemerkbar .  Un te r suchun-  
gen fiber die Quati tgt  der Ri iben  konn t e n  leider 
n icht  vorgenommen werden. 

V. ! J b e r s i c h t  f i b e r  d i e  L i t e r a t u r  z u r  F r a g e  
d e r  S e l b s t s t e r i l i t ~ t  b e i  Beta vulgaris. 

z. Der Gehalt der Zuchtsorten an 
selbststerilen und selbst[ertilen Pflanzen. 

Es gibt  bisher keine ausffihrlichere Zusammen-  
fassung der Arbei ten,  die sich mi t  der Frage tier 
Selbststerilit~it und  der Selbstfert i l i t~t  bei Beta 
vulgaris bescMftigen.  Es dfirfte daher  an-  
gebracht  sein, an dieser Stelle einen Uberbl ick 
fiber die wichtigsten Arbe i ten  auf d iesem Ge- 
biet  zu geben. E ine  Reihe ~ilterer Arbeiten 
kann  hierbei vernachl~issigt werden, da die Er- 
gebnisse infolge .vermutl ich mangelhaf ter  Iso- 
l ierung n ich t  ale gesichert be t rach te t  werden 
k6nnen.  
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Obereinstimmend findet sich in allen Arbeiten 
die Feststellung, dab Rtiben, die isoliert ab- 
blfihen und daher nur durch eigenen Pollen be- 
fruchtet werden k6nnen, sehr viel schlechteren 
Kn~uelansatz ergeben als frei abgeblfihte 
Pflanzen, Ferner wird yon fast allen Forschern 
festgestellt, dab die einzelnen Pflanzen in der 
St~irke des Ansatzes nach Selbstbest/iubung 
groBe individuelle Unterschiede zeigen. Einen 
schleehteren Ansatz als bei Irei abgeblfihten 
Pflanzen fand VOGELSA•G (32) bei isolierten 
Rfiben. FROI~LICI{ (5) und LANG (I8) konnten 
feststellen, dab die Isolierung sich bei den ein- 
zelnen Pfianzen in Hinblick auf Ansatz and 
Ertrag sehr verschieden auswirkt. KAJA2gus (IO) 
erhielt bei isolierten Riiben teils Ansatz, tells 
keinen Ansatz, und er nimmt auf Grtmd seiner 
Versuche an, dab die Rfiben selbststeril sind, 
dab diese Selbstster.ilit/it aber weder absolut 
noch allgemein ist. Das Vorhandensein von 
vSllig selbststerilen Pflanzen konnte auch yon 
TJEBBES (31) beobachtet werden. ROE/eIER (27) 
erhielt bei Zuekerrfiben sowohl bei kfinstlicher 
wie bei r~umlicher Isolierung Ansatz. Dieser 
war abet ,,sehr schwankend". 

Im Gegensatz zu den bisher angeffihrten Au- 
toren h/ilt Hj. NILSSON (2I) die Selbstfertilit/it 
bei Beta vulgaris fiir sehr verbreitet und fiir 
einen durchaus normalen Zustand, der bei den 
versehiedenen St~immen and Individuen aller- 
dings sehr versehieden stark entwickelt sei. 
Zu dieser Anschauung kommt er im wesentlichen 
durch Beobachtungen fiber die verschieden- 
artige Ausgeglichenheit der Nachkommenschaf- 
ten verschiedener Einzelpflanzen. Aus den 
Einzelheiten der Arbeit l~iBt sieh jedoch ersehen, 
dab offenbar auch in diesem Falle die Selbst- 
sterilit~it recht grol3 ist. Schon die Tatsache, 
dab in den Versuehen yon NILSSON 1916 Yon 
228 isolierten Rfiben nur 168 Samen ansetzten, 
und dab 1917 unter 241 isolierten Pflanzen nur 
118 Samentr~ger waren, sprieht gegen die Be- 
hauptung, dab Beta vulgaris nicht zu den typisch 
allogamen Pflanzen geh6re. NILSSON selbst 
hebt hervor, dal3 man nach seinen Versuchen 
mit einem ziemlich hohen Prozentsatz yon mil3- 
lungenen Isolierungen rechnen mtisse, und dab 
sieh in einzelnen Jahren totale Mil3ernten er- 
g/iben; er ffihrt diese Erscheinungen erstaun- 
lieherweise aber nicht auf die starke Selbst- 
sterilit~it yon Beta vulgaris zurfick. 

Eine /ihnliche Einstellung zur Frage der 
Selbststerilit~tt von Beta vulgaris nimmt SUNDE- 
LIN (29) in einer frfiheren Arbeit ein. Auf Grund 
yon Versuchen, in denen die Fremdbest~iubung 
bei verschiedenen dicht nebeneinander gepfianz- 

ten Sorten untersucht wurde, kam er zu dem 
Schlul3, dab die Rfibe nicht typisch allogam sei. 
In einer sp/iteren Ver6ffentlichung (30) kommt 
SUNDELIN auf Grund der Ergebnisse yon Iso- 
lierungen, die mit Pergamenttfiten vorgenom- 
men wurden, allerdings zu dem Ergebnis, dab 
es bei Beta vulgaris eine wirkliche Setbststerilit/it 
gibt. 

FRUWlRTH (6) findet bei isolierten Beta-Rfiben 
auch im besten Falle ,,einen nur sehr bescheide- 
nen Ansatz yon Kn/iueln". Dies fiihrt ihn zum 
SchluB, dab ,,eine zwar abgestufte, aber doch 
sehr groBe Abneigung der Rfibe gegen Nachbar- 
best~iubtmg" bestehe, ~,,die bei einzelnen Indivi- 
duen bis zur vollst/indigen Selbstunempf/inglich- 
keit ausgebildet ist". Auch DuI)OK VAN H~EL (9) 
konnte individuell sehr verschieden starken An- 
satz nach erzwungener Selbstbest~iubung be- 
obaehten. 

HALLQUIST (8) pfianzte in Samenfelder yon 
roten Rtiben einzelne gelbe Riiben in Abst/inden 
yon 25 m voneinander und ermittelte an der Nach- 
kommenschaft dieser Pflanzen den Grad der 
spontanen Selbstbest/iubung. Diese betrug im 
Durehsehnitt 1,6% mit individuellen Schwan- 
kungen yon 0--24,4%. HALL~UIST kommt da- 
her zu dem Schlug, dab die Selbstbest~iubung 
bei Beta vulgaris eine sehr bescheidene Rolle 
spielt. Auch TJEBBES (31) bezeichnet die Rtibe 
als eine vorwiegend selbststerile Pflanze. 

GRINKO (7) kommt zu dem Ergebnis, dab bei 
der Zuckerrfibe ,,unter unseren Bedingungen die 
Selbstbest~iubung m6glich" sei, dab aber ,,die 
einzelnen Zuckerrfibenpfianzen eine scharf zu 
unterscheidende Reaktion auf die Selbst- 
best~iubung" zeigten ,,und einen Kn~uelertrag" 
geben, tier ,,zwischen o und 300 und mehr" 
schwanke. Der gr613te Prozentsatz der selbst- 
best/iubenden Pflanzen fiele ,,in die Gruppe mit 
einem Kn~uelansatz yon I - -5o" ,  darfiber hinaus 
sei der Prozentsatz sehr klein und weise ,,in den 
Gruppen mit einem Ertrag von lo l - -3oo  und 
mehr Kn~ueln nur Bruchteile eines Prozentes 
auf". Durch Auslese auf starke Selbstfertilit/it 
seien_ 5 ,,v611ig selbstfertile Rassen" gefunden 
worden, die diese Eigenschaften konstant weiter 
vererbten. 

MAGRIJI)ER (19) fand 87,2 % aller untersuchten 
Pflanzen v611ig selbststeril, yon den restlichen 
12,8% zeigte die vorwiegende Mehrzahl eine 
sehr beschdinkte Selbstfertilit/it, und nut  
3 Pflanzen hat tea bei Selbstbest~iubung einen 
leidlichen Sarnenansatz. STEWART (28) isolierte 
75 Pflanzen, erhiett aber nur yon 59 Pflanzen 
geringe Mengen "con Samen. Bos!5!E (3) erhielt 
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bei Isolierung yon Riibenzweigen in Pergament- 
ttiten einen sehr mangelhaften, bei Isolierung 
ganzer Pflanzen in Ktisten, die mit diehtem 
Nesselstoff bespannt waren, einen besseren An- 
satz. Die Einzelriiben geben einen individuell 
sehr verschieden groBen Ansatz (2o--25o g). 
Auch O w ~  (24) findet starke Unterschiede in 
der Selbstfertilittit. Er  unterscheidet hochgradig 
selbstfertile, m~Big selbstfertile und v611ig 
selbststerile Typen. BREWBAKER (4) isolierte 
Zuckerriibenpflanzen in K~sten, die mit Musse- 
lin bespannt waren. Bei I1,4% der Pflanzen 
trat  kein Ansatz ein: Die iibrigen Pflanzen zeig- 
ten alle l]bergtinge yon schwachem bis zu prak- 
tisch vollstfindigem Ansatz. OI~sSO,W (22) stellte 
einen Samenansatz nur bei 5 - -1o% der isolier- 
ten Pflanzen fest. Die erbliche Variabilittit in 
dem AusmaB der Selbstfertilit~t war auBer- 
ordentlich grog, sie reichte yon v611iger Selbst- 
sterilit~it bis zu fast vollkommener Selbst- 
fertilit~t (Svalgfs weiBe Eckendorfer 038). Sehr 
groBe individuelle Unterschiede in dem AusmaB 
der Selbststerilit~t bzw. Selbstfertilit/~t wurden 
auch von KI~ARZTSCHI~o-SAVlTZKAJA (I2) bei 
Zuckerrtiben beobachtet. KRASOTSCHKIN (I7) 
endlich fond bei Isolierung yon Riibenzweigen 
in Pergamentttiten in der Regel einen sehr ge- 
ringen Samenansatz, er erhielt jedoch bei der 
Tafelriibe ,,Green Top" und bei der Sorte ,,Giant 
sugar rose" sowie bei einigen anderen Sorten 
einen betrtichtlichen Samenansatz nach Selbst- 
besttiubung. 

2. Wirkulcg yon Inzucht und Auslese au/ die 
Selbs@rtilitdt. 

Inzucht hat einen erheblichen Einflul3 anf die 
Selbstfertilit~t des ingeziichteten Stammes : 
Su~D~LI~ (3o), ARC~IMOWITC~ (I), BR~WBA~a 
(4), KO~ILS und DOWN (16) und OLSSOI~ (22) 
konnten feststellen, dab dutch Inzucht die 
Selbstfertilit~it ansteigt. Diese Erscheinung wird 
darauf zurtickgefiihrt, dab durch Inzucht und 
Auslese die nicht oder schwach selbstfertilen 
StSmme der betreffenden Population ausgemerzt 
werden, und daB-schlieBlich nur mehr verh~ilt- 
nism~Big gut selbstfertile St~mme iibrigbleiben. 
Bei l~ingere Zeit hindurch ingeziichteten Stem- 
men kann jedoch nach SuNDELIN (30) und TjEB- 
BES (31) yon Inzuchtgeneration zu Inzuchtgene- 
ration eine Abnabme der Selbstfertilit~it ein- 
treten, die als Inzuehtfolge gedeutet wird. Naeh 
ARCI-IIMOWlTClt (1) t r i t t  eine solche Abnahme der 
Selbstfertilit~t infolge der Inzucht allerdings 
nur bei sehwach selbstfertilen St~immen ein. 
Pflanzen mit hoher Selbstfertilit~it dagegen be- 

halten diese auch bei fortgesetzter Inzucht un- 
vermindert bei. 

3. Die Modifizierbarkeit der Selbst[ertilitdt bei 
Beta vulgaris dutch Au/genbedi~cgungen. 

Auf einen starken EinfluB van Umweltsver- 
h~iltnissen auf den Ansatz isolierter Riibenpflan- 
zen weist bereits LA~G (18) lain. Im Jahre 19o6 
erhielt er im Durchschnitt einen guten, 19o 7 da- 
gegen einen sehr schlechten Ansatz. SUNDELIN 
(3O) stellte lest, dab das Ergebnis der Isolierung 
yon Bliitenzweigen in Pergamentttiten sehr 
wesentlich yon der Temperatur und der Feuch- 
tigkeit in den Ttiten abh~ngt. Auch Hj. NILSSON 
(21) konnte beobachten,_ dab der Kntiuelansatz 
bei Selbstbestgubung sehr stark yon der Witte- 
rung abhtingig ist, und dab bei den isolierten 
Pflanzen in einzelnen Jahren totale MiIgernten 
eintreten k6nnen. OWEN (24) bezeichnet die 
Selbstfertiiittit als ein Merkmal, dos stark durch 
die Umwelteinfltisse modifiziert wird. GRINKO 
(7) schreibt: ,,Der Geamtprozentsatz der selbst- 
besttiubenden Pflanzen ist nicht konstant und 
verandert sich nach den Jahren stark, wobei hier 
eine starke Abh~ingigkeit yon den meteorologi- 
schen Bedingungen zutage trit t ,  die in der Periode 
der Isolation herrschten." Diese BeeinfluBbar- 
keit durch die Umweltverh~ltnisse gilt jedoch 
nur fiir die schwach selbstfertilen Formen. Da- 
gegen reagieren die gut selbstfertilen Rassen nur 
,,schwach anf die AuBenbedingungen, und ihr 
Prozentsatz weist eine geringe Ver~nderung in 
den einzelnen Jahren auf". 

STEWART (28) ftihrt die Sehwankungen im Sa- 
menansatz isolierter Riiben auf klimatische gin- 
fliisse zuriick: kiihle Temperatur sei f6rderlich, 
heilge und feuchte Witterung sch~dlich fiir den 
Samenansatz. KHARETSCtlKO-SAWITZKAJA (14) 
endlich erbrachte den experimentellen Nachweis, 
dab der Samenansatz selbststeriler oder schwach 
selbstfertiler Rtibenpflanzen bei Selbstbest~iu- 
bung weitgehend von den Umweltverh~ltnissen 
abh~ingt. Wurden Rtibenpflanzen aus v611ig 
selbststerilen St~immen vor dem Aufbltihen und 
w~ihrend des Aufbliihens bei niederen Tempera- 
turen gehalten, so t ra t  nach Selbstbest~iubung 
Ansatz ein. Der I~n~uelansatz nahm mit ab- 
nehmender Temperatun zu. Das Optimum lag 
bei IO 0 C. Der Ansatz selbstbest~ubter Rtiben 
betrug bei dieser Temperatur 75%. Dieser 
Samenansatz sonst selbststeriler Riiben bei 
niederen Temperaturen wird damit erkl~rt, dab 
bei dieser Temperatur die Bildung eines Stoffes, 
der das Wachstum des eigenen Pollens hemmt, 
weitgehend unterdrfickt wird. 
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4. Cytologische Untersuchung der Ursachen yon 
Selbststerilitdt und Selbst/ertilitdt. 

Nach den cytologischen Untersuchungen von 
ZAIKOVSKAJA (33), t(HARZTSCHKO und SAWITZKY 
(II) und KHARETSCHKO-SAwITZKAJA (12, I3) 
beruht die Selbststerilit/it bei der Zuckerrfibe 
darauf, dab der eigene Pollen yon vornherein 
erheblich schw/icher w~ichst als fremder Pollen. 
Infolgedessen kommt es meist fiberhaupt gar 
nicht erst zur Befruehtung. Wenn dies jedoch der 
Fall sein sollte, entwiekelt sieh der Embryo sehr 
langsam und stirbt h~ufig frfiher oder sp/iter ab. 
Die wenigen gebildeten Samen besitzen nur ge- 
ringe Keimf//higkeit. Bei den selbstfertilen 
Pflanzen dagegen ist das Wachstum der eigenen 
Pollenschlaufe wesentlich rascher. Bei Ioo%ig  
selbstfertilen Pflanzen kann das Wachstum des 
eigenen Pollens genau so raseh verlaufen wie das 
fremden Pollens. Je geringer die Selbstfertilit/it 
ist, um SO mehr ist der Eintri t t  der Befruchtung 
bei Best/iubung mit eigenen Pollen gegenfiber 
dem Eintrit t  der Befruchtung bei Fremd- 
best/iubung verz6gert. Pflanzen, die eine hoch- 
gradige F/ihigkeit zur Selbstbefruchtung haben, 
brauchen nicht auch gleichzeitig die FXhig- 
keit zur Bildung Iebensf/ihiger Samen zu be- 
sitzen. Die F/ihigkeit zur Selbstbefruehtung 
und die F/ihigkeit zur Bildung normaler Salnen 
scheinen demnach voneinander unabh/ingig zu 
sein. 

5. Keim/i~higkeit der aus Selbstbe/ruchtung 
erhaltenen Samen. 

DaB yon KHARETSCHKO-SAWITZKAJA (13) eine 
geringe Keimf/ihigkeit der durch Selbstbefruch- 
tung erzietten Samen festgestellt wurde, wurde 
bereits erw~ihnt. GRINKO (7) schreibt, dab die 
Keimfiihigkeit der durch Selbstbefruchtung er- 
haltenen Samen gering ist und ffir gew6hnlich 
3o--60 % betr/igt. Die Keimf/ihigkeit der st~ir- 
ker selbstfertilen Rassen ist erheblich h6her, sie 
liegt zwischen 60 und lOO%. Eine indivjduell 
verschiedene Abnahme der Keimfiihigkeit der 
durch Selbstbest~iubung erzielten Kn/iuel stellten 
zahlreiche Forscher, so VON VOGEl.SANG (32), 
LAI~G (I8), FR6HLICI~ (5), ROEMER (27) und 
BREWBAKER (4) fest. 

6. Genetik der Selbst[ertilitdt. 
Der Erbgang der Selbstfertilit/it wurde yon 

OWEN (23, 24) analysiert. Er stellte Iest, dal3 
ein einziges Faktorenpaar SF die F~ihigkeit zur 
Selbstbefruchtung regutiert. Dieses Gen fiir 
Selbstfertilit~it liegt nach OWEN und ABEGG (25) 
im R-Chromosom, in dem u. a. auch die Gene 
fiir rote F~irbung der Riibenschale, ffir Ein- 
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j/ihrigkeit und ffir Resistenz gegentiber Curly-top 
liegen. 

VI. A u s w e r t u n g .  
Fassen wit die yon uns experimenteli erhalte- 

nen Ergebnisse und die eben angeftihrten Resul- 
tare der anderen Forscher zusammen, so ergibt 
sich ffir die Frage der Selbstfertilit~it bei Beta 
vulgaris folgendes Bild: Bei Beta vulgaris finden 
sich selbststerile Pflanzen, schwach selbstfertile 
Pflanzen, Pflanzen mit mittelgrol3er Selbst- 
fertilit~it, hochgradig selbstfertile Pflanzen und 
Pflanzen, die absolut selbstfertil sind. Die fiber- 
wiegende Mehrzahl der Pflanzen ist selbststeril 
oder schwach selbstfertil. Pflanzen mit mitt- 
lerer Selbstfertilit~it sind bereits recht wenig 
vertreten, und Pflanzen mit starker Selbst- 
fertilit~it linden sich bereits sehr selten. Voll- 
st~indig selbstfertile Pflanzen linden sich nur 
//uBerst selten. Der Samenansatz nach Selbst- 
best/iubung l~/ingt bei den selbststerilen und bei 
den nicht v611ig selbstfertilen Pflanzen yon den 
Umweltsverh/iltnissen, in erster Linie v o n d e r  
Temperatur ab. Durch niedrige Temperaturen 
wird der Samenansatz nach Selbstbest~iubung 
gef6rdert, ~ durch hohe Temperaturen dagegen 
gehemmt. Die Abh~ingigkeit des Samenansatzes 
selbstbest~iubter Rfiben yon den Aul3en- 
bedingungen ist um so gr613er, je geringer die 
Selbstfertilit~t, und um so schw/icher, je h6her 
diese ist. V611ig setbstfertile Pflanzen sind in 
ihrem Samenansatz yon den AuBenbedingungen 
unabh/ingig. Die Selbstfertilit/it ist erblich. 
Nach OWEN, dem allerdings nur hochgradig 
selbstfertile Pflanzen zur Verffigung standen, 
wird sie monohybrid vererbt. Die oben wieder- 
gegebenen Ergebnisse der eigenen Kreuzungen 
zwischen selbststerilen Kulturrtiben und v6!lig 
selbstfertiler Beta maritima lassen darauf schlie- 
Ben, dab in diesem Falle die Selbstfertilit/it di- 
hybrid dominant vererbt wird. 

Die starke Abh/ingigkeit des Kn~iuelansatzes 
aller nicht v611ig selbstfertilen Rfiben yon den 
Aul3enbedingungen w/ihrend der Bliitezeit lassen 
:den Wert der nut  hochgradig selbstfertilen R/i- 
ben ffir die Zfichtung nur sehr beschr/inkt er- 
scheinen. Abgesehen vielMcht yon einigen in 
russischen Zfichtungsstationen ausgelesenen For- 
men, diirfte es sich aber bei alien anderen 
,,selbstfertilen" Rtiben nur um solehe hoch- 
gradig selbstfertile Formen handeln. 

.Die yon uns fiir die Kreuzungen verwendete 
Beta maritima und die selbstfertilen Formen aus 
der Nachkommenschaft dieser Kreuzungen sind 
im Gegensatz dazu mleingeschr~inkt selbstfertil, 
und diese Selbstfertilit~it ist durch ~iul3ere Fak- 
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toren  in keiner  Weise zu modif izieren.  D a m i t  
besi tzen wir  ein ftir die Zficht tmg ~uBerst wich- 
tiges Ausgangsmater ia l .  Die Tatsache ,  dab  die 
selbstfer t i le  Beta maritima aus Ana to l ien  s t a m m t ,  
wider legt  die A n n a h m e  yon  IKRASOTSCIIKIN (I7) , 
dab  selbstfer t i le  Ri iben  nur  oder  doch bevor -  
zugt  aus n6rdl icheren Bre i ten  s t ammten .  

Das  zi ichter ische Ziel, das  wir  uns zun~ichst 
gesetzt  haben,  is t  die Schaffung von selbst-  
fektilen St i imrnen verschiedener  Zucker- ,  F u t t e r -  
und Sala t r i ibensor ten .  Er re ich t  werden soll 
dieses Ziel  durch  Ri ickkreuzung  der  selbst-  
fer t i len T y p e n  der  F1 ,  der  ersten,  zweiten,  
d r i t t en  usf. R i ickkreuzungsgenera t ion  m i t  der  
en tspreehenden  Kul tu r r i ibensor te .  Vor te i lhaf t  
fiir die rasche Er re ichung  dieses Zieles dfirfte 
die von  Beta rnaritima s t a m m e n d e  Dominanz  
des Bl i ihens  irn ers ten  J a h r e  sein, da  auf diese 
Weise in e inem J a h r  mindes tens  e ine  Genera-  
t ion erziel t  werden kann.  Die Ri ickkreuzung  
erfolgt  be i  den einj ~hrigen selbst fer t i len  Pf lanzen 
ganz wahllos,  yon  den zweij~hrigen w a r d e n  nur  
d ie jenigen ' f i i r  die Kreuzung  ausgewghlt ,  die dern 
T y p  der  be t ref fenden Ku l tu r r i i be  a m  n~chsten 
komrnen.  Soba ld  die se lbs t fer t i len  Rt iben  von 
den en tsprechenden  selbsts ter i len Ku l tu r so r t en  
n ich t  mehr  zu untersche iden  sind, t r i t t  das 
zweite Ziel unserer  Arbe i t  in  den Vordergrund,  
die Schaffung von Stgmrnen und  Linien,  die 
du t ch  Inzuch t  wei tgehend homozygo t  gemach t  
worden sind, und die als Grundlage  fiir die 
Heteros is -  und  Immuni t~ t sz / i ch tung  dienen 
k6nnen.  

VI I .  Z u s a m m e n , f a s s u n g .  

I .  Mehrjghr ige Unte r suchungen  an zahlrei-  
chen Kul tu r r / ibenso r t en  ergaben einen l i icken- 
Iosen {Jbergang von v611ig se lbs ts ter i len  bis zu 
v611ig selbst fer t i len Pflanzen.  

2. Die se lbs ts ter i len  und  die sehwaeh selbst-  
fer t i len Pf lanzen s ind am h/~ufigsten ver t re ten ,  
je h6her die Selbstferti l i t~it  ist,  urn so ger inger  
ist  die Ind iv iduenzah l  der  be t re f fenden  Gruppe.  

3. Es  gelang, bei  einer aus Ana~olien s tarer  
menden  Beta rnaritima v611ige Selbst fer t i l i f i i t  
festzustel len.  

4. Bei  n ich t  v611ig selbs ts ter i len Ri iben  h~ngt  
d a s  AusrnaB des Ansatzes  nach  Selbstbest~iur 
bung  wei tgehend yon den AuBenbedingungen ab, 
und zwar  is t  diese A b M n g i g k e i t  urn so gr6Ber, 
je ger inger  die Se lbs t fer t i l i t~ t  ist.  

5. Der  Sarnenansa tz  v611ig selbs t fer t i ler  Rii-  
ben  ist  n ieht  urnwel tbedingt .  

6. Die Selbst fer t i l i f i i t  wi rd  in dem vor l iegenden 
Fal le  wahrseheinl ich  dihybr~id dominan t  vererbt .  

7" D ihybr ide  Vererbung konn te  fiir die F~ir- 
bung  der  Rtibensehale,  m o n o h y b r i d  dominan te  
fiir das  Blt ihen im ers ten  J a h r e  sowie fiir die 
, ,Ro tne rv igke i t "  des Sprosses wahrscheinl ich  
gernacht  werden.  

8. Die unbed ing te  Se lbs t fe r t i l i t a t  unserer  
H e r k u n f t  yon  Beta maritima und  die gene t i sck  
einfache A r t  der  Vererbung der  Selbs t fer t i l i f i i t  
lassen diese Pf lanze als geeignete Grundlage  fiir 
die Zi ich tung se lbs t fer t i ler  Xu l tu r r i i ben  er- 
scheinen. 
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